

## 一、護衛真理 提前一：1-20

時光回溯到若干年前，保羅正在前往耶路撒冷的路途上，保羅深知前途凶險，在臨近以弗所的米利都，保羅召集了以弗所教會的長老們，對他們發抒了一篇感人肺腑的臨別心聲，其中一段話令人十分驚駭：「在我離開以後必有凶暴的豺狼進入你們中間……也必有人起來說悖謬的話……」（徒二十：29-30）

保羅當日的預言或是警告許多年後終於應驗了，這就是提摩太前書的背景，以弗所教會出現了信仰危機！保羅叮囑提摩太留在以弗所處理假教師所引發的紛亂，教會中有些猶太基督徒視自己為律法的教師，錯解舊約聖經作為他們謬論的根據，這些假教師正將信徒帶離保羅所傳純正的福音。

為什麼保羅所傳的福音是健全的教義？凡是傳別的教義的都是異端？保羅是個自大狂嗎？絕對不是！保羅自述上帝以無比的憐憫和恩典呼召他成為使徒，他所領受的福音是來自上帝的啟示，上帝是保羅的權威的源頭，如今，保羅將從上帝來的命令交託給提摩太，這是使命的傳承，也是權柄的傳遞，提摩太以使徒保羅代理人的身分，因此有資格在以弗所教會中駁斥異端，重建教會紀律。

基督徒一生有許多仗要打，護衛真理永遠是第一線的戰爭，這條戰線若被敵人擊潰，必定兵敗如山倒，提摩太受命為主打那護衛真理的仗，在教會歷史上，這場關鍵性的戰爭從未停止過，在每一個世代中，不斷有基督徒蒙召，為了真理的原故奮勇作戰。

### 主題

保羅吩咐提摩太遏止在以弗所教會中假教師的活動

### 大綱

- (1)、信首的問候（提前一：1-2）
- (2)、保羅吩咐提摩太禁止假教師的活動（提前一：3-11）
- (3)、保羅見證主耶穌的恩典和憐憫（提前一：12-17）
- (4)、保羅勉勵提摩太為主打美好的仗（提前一：18-20）

### 問題討論

一、保羅在信首的問候中（提前一：1-2），如何自稱？他如何稱呼提摩太？這些稱謂表達的含意是甚麼？保羅如何形容上帝和耶穌基督？這樣的形容有甚麼重要的意義？

保羅：他的使徒職分是出自上帝和耶穌的揀選和任命，因此他的教導有從神而來的權威。

提摩太：他和保羅在主裏建立了親密的關係，有若父子。

上帝：「救主」，救恩是出自上帝的恩典，祂是救恩的設計者。

耶穌：「我們的盼望」，救恩是藉著耶穌執行，我們永生的盼望靠著耶穌方能實現。

二、提前一：3-7，從這段經文看出，以弗所教會發生了甚麼事？因此，保羅對提摩太有甚麼吩咐？

(1)、保羅要提摩太勸諫以弗所的某些人不可傳別的教義，保羅沒有說明這個錯誤的教義內容是甚麼，但明顯有別於純正的福音。(2)、也不可聽從無稽的傳說（荒渺無憑的話語）和無窮的族譜，這類事對理解上帝的計劃沒有任何幫助，因為只有憑著信心才能理解

上帝的旨意。

### 三、保羅命令提摩太遏阻假教師傳錯誤的教導，保羅的目的是甚麼？

保羅這道命令的目的是愛，禁止假教師傳引起紛爭的錯誤教導，目的是要將教會帶回在真道基礎上的彼此相愛，那樣的愛是從純潔的心、無愧的良心和無偽的信心所產生的。只有藉著正確的教導，信徒的內在生命才能得以更新，而結出生命的果子。

### 四、假教師的錯誤是甚麼？

他們偏離了正道，說一些毫無意義的話，他們是無知的，想作律法教師，卻不明白律法，，不知道自己在說甚麼，根本上，他們就是瞎子領瞎子。

### 五、提前一：8-11 保羅為何會將話題轉向律法？他在此處如何論到律法？使徒們所傳的和假教師有甚麼不同？

因為假教師在傳講荒謬無憑的話語和無窮的家譜時濫用了律法，因此保羅將話題轉向了律法，律法原是為悖逆神或違背健全教義的人而設立的，律法強調神的要求，假教師不一定犯了此處所提到的罪，但他們錯誤的教導使人誤解或忽視神的道德要求，他們要為這樣的罪負責任。使徒們所傳的是源自於上帝的健全的教義，和假教師所傳的形成對比。

（此處的「義人」是指基督徒，他們藉著悔改而生發出真實的愛心，那樣的愛已完成了律法；律法既不是為基督徒設立的，假教師想做律法教師根本上就是錯誤，何況他們不明白律法，一錯再錯）

（V.11「這」指上文「健全的教義」，保羅言明他所傳的是健全的教義，是根據上帝交託他的福音說的）

### 六、為什麼保羅有資格和權柄宣言他所傳的是正確的教義？

因為保羅有使徒的職分，這個職分是上帝所任命的，使徒的職分使保羅有權柄宣告甚麼是正確的教義。

### 七、提前一：12-17 在這段經文中，保羅如何描述從前的自己？神如何憐憫他、賜他恩典？神憐憫保羅的目的是甚麼？這段經文的重點是甚麼？

從前的保羅：褻瀆、迫害、侮慢上帝，在罪人中是個罪魁

神的憐憫：神憐憫他，因為他是在不信、不明白的時候作的，並賜給他信心和愛心。

神憐憫保羅的目的：為了在保羅身上顯出主耶穌極大的忍耐，給以後信耶穌的人做榜樣。

經文重點：保羅見證耶穌在他身上極大的恩典和憐憫，將一切榮耀歸給神。

### 八、提前一：18-20 在這段經文中，保羅如何勉勵提摩太？「打美好的仗」必須有甚麼基本的條件？此處提摩太作戰的對象是誰？

保羅勉勵提摩太在真理上為主打美好的仗，「打美好的仗」是一種軍事上的比喻，此處提摩太作戰的對象是假教師和錯誤的教導，提摩太若要打勝仗就必須常存信心和無愧的良心。

### 九、保羅特別指出那兩個人離開真道？保羅「把他們交給撒旦」是甚麼意思？保羅如此

## 處置這兩個人的目的是甚麼？

許米乃（參提後二：17-18）和亞歷山大在信仰上觸了礁，假教師的信仰就像船觸礁一樣，將遭到災難，「把他們交給撒旦」的意思是將他們逐出教會（意指不再受到上帝的保護，暴露在罪的危險之中，等於回到了撒旦的領域）。教會紀律如此處置的目的是正面的，是為了糾正他們的錯誤，讓他們學會不再褻瀆，甚至能回歸到正確的信仰。參林前十一：30。

## 十、提前一章的主題是甚麼？

保羅見證主在他身上的恩典，將他從主所領受的使命託付提摩太，勉勵提摩太為主打美好的仗，特別對以弗所教會中正蔓延的錯誤的教訓提出警告，吩咐提摩太要護衛真道。

### 反思和應用

- (1)、現今若有人宣告他有使徒的權柄，你會如何看待這件事？今日我們宣講福音所依據的權威是甚麼？
- (2)、為什麼耶穌基督是我們的盼望？分享為什麼耶穌是你的盼望？
- (3)、如何分辨正確或錯誤的教義？你的教會是否有成人主日學、有系統地教導一般信徒？
- (4)、如果你在教會所聽到的教導明顯地違背了聖經，你應該採取甚麼行動？
- (5)、保羅真情地見證上帝對他的憐憫，它帶給你的感動和激勵是甚麼？你會如何向人見證上帝在你身上的恩典？
- (6)、上帝藉著保羅呼召提摩太「打那美好的仗」，今天上帝在聖靈裏呼召每一位神的兒女為主打美好的仗，基督徒可以在宣教的前線為主打美好的仗，在教會生活、家庭生活、辦公室、商場上……為主打美好的仗，你的戰場在那裏？

### 註解

#### 保羅和提摩太的關係如何？

提摩太是保羅第一次旅行佈道在路司得所結的果子，當保羅第二次踏上宣教之旅時，提摩太成為保羅最忠心和親密的同工，甚至有時和保羅一起撰寫書信，二人的關係情同父子。參林前四：17、十六：10，腓二：19，帖前三：2、6，徒十七：14-15、十九：22。

#### 假教師所傳錯誤的教訓是甚麼？

參提前一：3-7、18-20，四：1-5、6-10，六：2b-10、20-21，提後二：14-26，三：1-9，四：1-5，從提摩太前後書這些經文所透露的線索，我們無法完全重建假教師所傳錯誤的教訓，但可以推測出有一些反對保羅的猶太基督徒在教會中傳播一些錯誤的教訓（這些錯誤的教訓包括了荒渺無憑的話語和無窮的家譜），他們中間的一些領袖人物包括了許米乃、亞歷山大以及腓理徒，他們教導的核心是律法，對舊約聖經（最可能是將焦點放在創造以及舊約聖經英雄人物的故事上，用這些來支持他們的錯誤教訓）妄加推測，並且提倡禁慾主義，基本上，他們的教導並非保羅所傳正確的教義，而是「異教」（別的教義）。

#### 保羅信主之前如何褻瀆神、逼迫教會？

參考經文：徒八：1-3、九：1-2、二十二：3-8、二十六：4-15，林前十五：9，加一：13-14，腓三：6。

**提前一：18 保羅所說「從前關乎你的預言」是指甚麼？**

參提前四：14，提後一：6，保羅未清楚說明細節，但顯然這些預言和提摩太領受神的差派以及聖靈的恩賜有關，這句話顯明了提摩太的蒙召和權柄。

**許米乃和亞歷山大被「交給撒旦」是甚麼意思？**

「把他們交給撒旦」的意思是將他們逐出教會（意指不再受到上帝的保護，暴露在罪的危險之中，等於回到了撒旦的領域）。教會紀律如此處置的目的是正面的，是為了糾正他們的錯誤，讓他們學會不再褻瀆，甚至能回歸到正確的信仰。參林前十一：30。